

直击上海最大规模核酸检测 决战在每条街巷！

○新华社记者

4月4日,上海,晴。
凌晨4点半,黄浦区豫园街道广福居委会主任张华在单位醒来,熟练地穿上防护服,带好物资,迎着点点晨曦出发了。他所在的居民区,今天要保障5个点位近800人的核酸检测,有工地、商市场、居民区、保供企业等类型。
同一时刻,安徽省六安市霍山县中医院内分泌科护士李娜乘坐的大巴车也到达了。48人组成的医疗队2小时打包行李,连夜行驶9小时,在简单休整后,就分散到了多个点位。
一场2500万人的36小时核酸检测“竞速赛”,就这样在每一条街巷、每一栋楼宇打响,目标是尽锐出战、以快制快,用最短时间遏制疫情扩散。

决心—— 发起总攻“不漏一人”

张华到达第一个检测点位时,刚刚6点半。66人已全部提前登记完毕,不到半小时,就完成了核酸检测。在张华的手提袋中,下一个点位所有老人的采样码,都已打印完毕。“我们提前摸清了底数,做过的都会勾选上。”
4日,上海在全市开展核酸检测。要做到不落一户、不漏一人,对于一个日常面对数千万人口的超大城市而言,并非易事。各级干部下沉、基层提前摸底、志愿者全力守护,全力开启这场“没你不行”的赛跑。
饿了么外卖骑手温宝安每天12小时奔波在路上,还要“抽空”测核酸。4日早上,他来到虹口区白玉兰广

场点位的保供人员专用核酸检测点,不到十分钟就完成了检测。点位负责人钟雪峰说,每天大约有数百名保供人员在这里定点采样,从早到晚开放,让“小哥”们送单过程中能科学合理规划路线,抽空就能来。

在上海内河,船员也“应检尽检”。浦东新区水域面积大、船舶多,为减少船员流动,确保做到所有船员覆盖,内河货运船舶暂时静态管理。很快,辖区内全部240余名船员统一完成检测。

10点,1200万余人,采样任务过半。总攻仍在继续,目标“不漏一人”。

信心—— 科学精准,“居民不动大白动”

“9点听到小喇叭,下楼;排队3分钟,测完核酸就上来了,简直神速。”在徐汇区龙华街道龙南佳苑小区的住户群里,率先下楼完成核酸检测的2栋住户韩会峰兴奋地通报这一消息。

2100多位住户,约3个小时全部完成“登记+测核酸”,得益于前期准备充分到位。龙南佳苑已形成了一套科学流程:提前通知时间,提醒保存二维码;当日线上提醒后,志愿者带着喇叭挨家挨户“巡楼”;测完的出口处,专人登记做“双保险”。“我们以楼栋和楼层为单位,按照次序来,就能避免交叉感染,也更节约时间。”德家公租房管理公司安全主管唐助说。

为了尽可能快速又安全地完成核酸检测,基层想出了“花式”办法。有的坐上三轮车,将“大白”们精准送到楼栋前,“居民不动大白动”;有的

提前规划好行动路线,不走回头路;“大白”挨个提醒“检测时,摘掉口罩要憋气”……

位于闵行区东川路的紫竹半岛,医护人员“搭乘”由电三轮改装好的移动检测车,开到每个楼栋门前,然后由楼组长在群内按楼层通知,一户一户下来检测。

细心—— 每个人都是守“沪”者

核酸检测地点进出口的分流标志是否清楚,提示排队安全距离的地面标志贴得牢不牢,警戒线有没有拉好……早上6点,静安区临汾路街道保德路241弄,约60名小区志愿者已经到岗,他们中的绝大多数都是小区居民。

居民张瑾与其他5名志愿者一组,负责按楼栋通知居民下楼测核酸。“我们每个人都有自己的装备,两名男同志拿着喇叭‘喊楼’,两名志愿者拿着底册核对名单,还有两名拿着‘喵喵机’,准备应对突发情况。为老年居民打印核酸检测二维码。”

居民的配合让张瑾十分感动,“我能看到每位居民都担起自己的责任,戴口罩做好防护的同时,都在力所能及地守护家园。下楼的时候,居民主动帮忙通知邻居,遇到有行动不便的居民一起帮忙抬起轮椅。居民们说了,这是大家共同的事情。”

此刻,人人都是守“沪”者。一位居民写道,这些“小事”,是我们扎扎实实能发出的微光,星星点点,便有绚烂银河。

暖心—— 力量在不断集结

以每10分钟一架次密集编队,运送支援队抵达虹桥机场的包机机队,每一架都写着“到达”二字。飞机、高铁、大巴……各地医疗队从四面八方驰援,目的地:上海。

4日凌晨3点,潮州市第三人民医院的医生李良,和其他约40名“战友”乘坐大巴,经过3小时舟车劳顿,来到上海市奉贤区南桥镇曙光社区。

在他们的行李中,成人“纸尿裤”成了标配。“中途我们一般都不休息,队员们无论男女都是穿尿不湿,直接工作到点位的核酸检测结束。”他说,上海和浙江距离近、血脉相连,疫情中没有局外者,完成援沪任务不讲条件。

9点,连夜“奔沪”的东南大学附属中大医院志愿人员崔颖、石子琼、段磊,准时到达陆家嘴街道东一居民区。他们凌晨2点半从南京出发,7点到达浦东新区,领取物资、分配好点位后,就赶去了社区。

“我们中大医院100多人分为20组,我们这一组负责3个点位,大概3000多位居民。”崔颖拿起一张分工表。为加快进度,确保今天采样任务清零,她动员大家中午不吃饭、不休息,抓紧把3个点位做完,如果还有时间的话可以支援其他点位。
北京、天津、安徽、海南……力量迅速集结,暖心处处传递。

(据新华社上海4月4日电)

中老铁路客货运输两旺

据新华社北京4月4日电(记者 樊曦) 记者4日从中国国家铁路集团有限公司获悉,截至4月3日,中老铁路已开通运营四个月,累计发送旅客225.4万人次,发送货物131万吨,呈现客货运输两旺态势,为服务两国民众便捷高效出行、畅通国内国际双循环、促进中老经济走廊建设发挥了积极作用。

客运方面,中老铁路复兴号、澜沧号列车运行安全、绿

色、便捷、舒适,缩短了城市间的时空距离,受到沿线民众青睐,成为出行首选,旅客发送量持续强劲增长。货运方面,中老铁路在中国和东盟间构建起一条便捷高效的物流通道,运输时间和物流成本大幅压缩,成为国际物流的黄金线路,为服务两国民众便捷高效出行、畅通国内国际双循环、促进中老经济走廊建设发挥了积极作用。

澳门将办国家安全教育展

据新华社澳门4月4日电(记者 刘刚 李寒芳) 今年4月15日是我国第七个“全民国家安全教育日”,澳门特区政府与中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室将继续联合举办“全民国家安全教育展”。展期由4月15日至5月15日,展览地点为中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体会议厅。

本次展览内容主要分为六个部分,重点展示在总体国家安

全观的引领下,国家统筹发展与安全,沉着应对百年变局和世纪疫情,推动新时代国家安全取得一系列伟大成就;以及特区政府为维护国家安全,推进“一国两制”稳步向前的各项举措和成果。展览旨在让广大市民回顾过去一年国家和澳门的发展历程,树牢总体国家安全观,自觉履行维护国家安全的责任,齐心协力巩固“爱国者治澳”的良好局面。

湖南发出《责令接受家庭教育指导令》

据新华社长沙4月4日电(记者 刘芳洲) 记者从湖南省郴州市北湖区人民法院了解到,近日,该法院在审理一起未成年人盗窃案中,发现被告人因自幼父亲去世,单亲母亲刘某疏于管教而与社会闲散人员交往,最终走上犯罪道路,遂向刘某发出《责令接受家庭教育指导令》,要求其在指定时间前往北湖区人民法院接受家庭教育指导。

据悉,这是今年1月1日《中华人民共和国家庭教育促进法》

正式实施以来湖南省发出的首份《责令接受家庭教育指导令》,旨在提醒相关家长依法正确履行监护责任,学习家庭教育知识,创造良好的家庭环境。

刘某在指定时间来到北湖区人民法院接受家庭教育指导后,刑事审判庭负责人罗文法官介绍了被告人盗窃案相关情况,并进行了释法析理。刘某承诺会加强对未成年子女遵纪守法、崇德向善等方面的教育,保护未成年子女健康成长。

天清气明,守护民族的根脉

○新华社记者 冯源

清明节,是一个怀念和感恩的日子。我们怀念先人,感恩他们将生命的火种传递给我们;我们怀念先贤,感恩他们以生命为灯火;我们怀念先烈,感恩他们将生命迸发为能量,冲破进步之路上的艰难险阻。

“物有本末,事有始终,知所先后,则近道矣”,中华民族是高

度注重传统和传承的民族。我们注重传统,是要充分认识到传统的分量,肩负起传承的责任,让古老的传统在现代发扬光大。

从草昧初辟的年代直到激情燃烧的现在,“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当”的理念早已植入中华民族的根脉。如今,守护根脉的责任又落到了我们

身上。

守护根脉,我们要守护好大好河山,要贯彻好“绿水青山就是金山银山”的理念,让天更蓝、山更青、水更绿。守护根脉,我们也要保护好历史文化遗产,让先秦风骚、大汉歌赋、唐诗宋词元曲等更加鲜活。守护根脉,我们还要经营好自己的家庭,让社会的每一个细

胞都良性发展,营造良好家风。守护根脉,我们更要坚持以民为本,提高保障和改善民生水平,加强和创新社会治理,为树立文化自信营造更为丰实的土壤。

“慎终追远,民德归厚矣”,“慎终”是对父母的责任,“追远”是对先人的责任,有了这样的使命感和责任感,我们这个民族才会涌现出一代代民族脊梁,从而历经五千年风雨,生生不息。

(新华社北京4月4日电)



抚今追昔,于党史中汲取力量

——清明节中国共产党历史展览馆见闻

○新华社记者 董博涛

中国共产党历史展览馆一层展厅内,森然兀立的绞刑架前,一位白发苍苍的老人久久伫立。

老人是李宏塔,1927年的那个春天,他的爷爷李大钊一袭长袍,神色泰然,阔步走上这个绞刑架。在绞索下完成了自己人生最后一次慷慨陈词:“不能因为你们今天绞死了我,就绞死了伟大的共产主义……我们深信,共产主义在中国必

然得到光辉的胜利!”

“在清明节这样特殊的时刻来到党史展览馆参观,更加感受到今天的幸福生活是老一辈革命家用流血牺牲换来的,我们要珍惜当下。”李宏塔目光沉静坚毅。

得知清明节期间,有很多学生和青年人前来观展,李宏塔感慨道:“每一代人有一代人的责任,青年是祖国的未来、民族的希

望,了解党的历史有助于他们成长为有理想、有志向、有担当的新一代。”

清明节期间,北京八中组织

530名学生来到党史展览馆参观。“参观过程中,班上的同学们和我交流时,我都能感受到他们心潮澎湃。”历史老师唐晓春说,“在这里,学生们能够直观地感受到过去艰苦卓绝的奋斗和国家日新月异的变化,从中汲取力量。”

据党史展览馆工作人员介绍,自开馆开展以来,有10万多名师生来学习感悟党史,总参观人数已破百万。

(据新华社北京4月4日电)



清明时节农事忙

4月4日,在河北省遵化市东新庄镇西庄村,农民在麦田浇水(无人机照片)。

清明将至,各地农民抓住时机,有条不紊地投入到春耕、春播、春管等各项农事生产当中,田间地头处处一派忙碌的景象。(新华社发)



阿富汗禁止罂粟种植

这是4月3日在阿富汗坎大哈拍摄的罂粟。阿富汗临时政府3日发布声明称,阿富汗塔利班最高领导人阿洪扎达颁布一项法令,在该国境内禁止罂粟的种植及其相关产品的交易。(新华社发)

牛津男队剑桥女队赛艇对抗赛夺冠

新华社伦敦4月3日电(记者 张薇) 3日在伦敦进行的牛津剑桥赛艇对抗赛以牛津男队和剑桥女队获胜收场。其中牛津男队终结了对手的“三连冠”,剑桥女队则是实现“五连冠”。

这一历史悠久的赛事时隔两年重回伦敦的泰晤士河。该比赛在2020年因新冠疫情取消,去年则改在位于剑桥郡的河上进行,受防疫措施限制也没有观众

捧场。牛津、剑桥男、女队中都不乏奥运选手。在率先进行的女子比赛中,拥有东京奥运会冠军、新西兰人普伦德加斯特的剑桥女队以18分22秒强势夺冠,夺冠次数方面以46:30遥遥领先对手。

男子较量中,牛津队以16分47秒第一个冲过终点,但历史夺冠次数仍以81:85落后。

美国加州枪击案致6死12伤

据新华社洛杉矶4月3日电(记者 黄恒) 美国加利福尼亚州首府萨克拉门托市3日凌晨发生一起严重枪击案,警方确认共造成6人死亡、12人受伤。

在当天下午举行的新闻发布会上,萨克拉门托市警察局长凯西·莱斯特说,在市中心巡逻的警员在凌晨2时许听到枪声,赶到现场时看到街上满是惊慌失措的人,并发现3男3女已死亡。

据报道,枪击发生在市中心一条商业街,有人在一餐馆外向人群开了数十枪。莱斯特说,警方赶到时枪手已离开现场,警

方找到一支被盗枪支,怀疑开枪的不止一个人。

莱斯特呼吁民众向警方提供破案线索。目前枪手的作案动机不明。

当地电视台播放的一段视频显示,先是一群人聚集在街边打靶,突然枪声响起,人们随即尖叫着四散奔逃。从视频中可以听到,枪声不是连发,一共有76声。

事件发生后,加州州长加文·纽瑟姆表示,可怕的枪击暴力事件一再发生,导致许多家庭失去亲人,现在必须下定决心结束枪支暴力的祸害。